

# Premierul Japoniei Shinzo Abe: Amplasată geografic într-o zonă strategică din Europa și demonstrând o creștere economică susținută în urma aderării la UE, România atrage un interes deosebit și crescând din partea Japoniei

CRISTIAN HOSTIUC

■ Aceasta este prima vizită în România a unui prim-ministru al Japoniei. Cum ați caracterizat interesul Japoniei privind situația politică și economică din România, respectiv interesul privind investițiile în țara noastră?

Mă bucur că am prilejul de a vizita România în calitate de prim-ministru al Japoniei, având în vedere și faptul că este prima vizită la acest nivel. În ceea ce mă privește însă, personal am mai fost în România cu 35 de ani în urmă, în luna august. Lucram atunci ca secretar al ministrului de externe al Japoniei, nimeni altul decât tatăl meu, Shintaro Abe. Atunci am fost nu numai la București, ci și la Neptun, frumoasă stațiune de pe litoralul Mării Negre. Am și acum în memorie imaginea României în acele zile de vară pline de energie.

România este un partener cu care împărtășim valori universale, între care la loc de frunte se situează principiile democratice și statul de drept, iar relațiile dintre țările noastre progrediază într-un ritm bun. După schimbarea de regim din 1989, Japonia a sprijinit dezvoltarea României în special prin cooperarea economică. Amplasată geografic într-o zonă strategică din Europa și demonstrând o creștere economică susținută în urma aderării la UE, România atrage un interes deosebit și crescând din partea Japoniei.

Principalul pilon pentru întărirea cooperării dintre țările noastre îl reprezintă, fără îndoială, latura economică. Un mare număr de companii japoneze și-au stabilit deja birouri și fabrici în România, creând aproape 40.000 de locuri de muncă și făcând astfel din Japonia cel mai mare investitor în România din regiunea Asiei. Pe lângă o forță de muncă numeroasă și bine calificată, România se bucură și de o situație favorabilă în domeniul IT. Ținând cont de potențialul de dezvoltare al economiei românești, consider că există posibilitatea de a dezvolta și mai mult legăturile noastre economice.

În această vizită sunt însoțit de reprezentanții a numeroase companii japoneze din domenii care crează multe locuri de muncă, precum infrastructura și componentele pentru autovehicule – companii care manifestă pasiune și dorința de a contribui la dezvoltarea economică a României. Am aflat, de asemenea, că pentru luna mai a acestui an este prevăzută o misiune „InvestiRomânia” în Japonia care își propune atragerea de investiții japoneze în România. Pe de altă parte, la sfârșitul anului trecut s-a reușit finalizarea Acordului de Parteneriat Economic dintre Japonia și Uniunea Europeană, care, cu siguranță, va furniza un puternic impuls schimburilor economice dintre țările noastre.

Infrastructura de transport prezintă o deosebită importanță pentru atragerea de investiții. În acest domeniu cea mai recentă contribuție japoneză în România este imprumutul în yen pentru finanțarea proiectului „Legătura rețelei de metrou cu Aeroportul Internațional Henri Coandă – Otopeni (Magistrala 6, 1 Mai – Otopeni)”, cunoscut ca „proiectul M6” – care avansează în ritm susținut. Am aflat că una dintre stațiile de pe această viitoare linie de metrou, situată în apropierea unei importante zone comerciale, urmează să poarte numele de „Stația Tokio”. M-aș bucura dacă, în acest fel, românii care merg la cumpărături în zonă sau cei care trec prin stația Tokio vor simți Japonia un pic mai aproape.

Consider că relațiile dintre țările noastre, propulsate pe acest trend ascendent datorită schimburilor economice în creștere, trebuie dezvoltate și mai mult, iar în acest sens o contribuție importantă revine intensificării schimburilor interumane. Referitor la acest aspect, am decis ca la sfârșitul acestui an să încheiem perioada de probă privind eliminarea vizelor pentru cetățenii români care doresc să viziteze Japonia, iar din anul 2019 această măsură devine permanentă. Îmi exprim dorința ca vizita mea în România să reprezinte prilejul pentru un adevărat salt în relațiile dintre țările noastre, în plan politic, economic, precum și în toate celelalte domenii.

## Shinzo Abe, premierul Japoniei, vine astăzi la București



Cine este SHINZO ABE  
prim-ministru Japoniei

■ Născut într-o familie de oameni politici proeminenți, Shinzo Abe a ajuns prim-ministru Japoniei pentru prima dată în septembrie 2006, fiind, la acea vreme, cel mai tânăr premier al țării, după al Doilea Război Mondial. Și-a dat demisia din această funcție pe motive de sănătate în 2007.

■ Partidul pe care îl conduce a câștigat în decembrie 2012 alegerile parlamentare și astfel Shinzo Abe a devenit din nou premier, primul care revine într-o astfel de funcție de la Shigeru Yoshida, în 1948. Partidul său a mai câștigat alegerile din 2014 și apoi pe cele din 2017, această din urmă victorie lansându-l în cursa pentru cel mai longeviv prim-ministru din istoria țării.

■ În topul celor mai puternici oameni din lume al revistei Forbes, Shinzo Abe este pe locul 37.

■ Sub conducerea sa, au fost introduse mai multe măsuri însemnate de natură fiscală concepute să crească economia Japoniei, dar și măsuri privind apărarea țării.

■ Shinzo Abe s-a născut în 21 septembrie 1954 într-o familie cu o istorie politică semnificativă. Bunicii săi Kan Abe a fost politician, la fel ca tatăl său, Shintaro Abe, care a fost ministru de externe, Nobusuke Kishi, unchiul său, a fost prim-ministru Japoniei între 1957 și 1960.

■ A urmat cursurile Universității Seikei și a obținut diploma în Științe politice, apoi s-a mutat în SUA și a urmat a doua facultate în cadrul Universității California De Sud.

■ În prezent se constată pe scena mondială fenomene precum o stare de încordare între marile puteri, crize de natură politico-financiară, ascendența naționalismului în Țările dezvoltate. În acest context internațional, cum intenționează Japonia să gestioneze aceste provocări?

În multe regiuni din lume se observă o întărire a tendințelor protecționiste și izolaționiste, precum și provocări serioase, sub diverse forme, la adresa ordinii mondiale bazate pe statul de drept.

Pe acest fundal, se poate spune fără a exagera că mediul de securitate în care se găsește Japonia în acest moment este cel mai dificil din toată perioada care s-a scurs după cel de-al Doilea Război Mondial. În special este vorba aici despre Coreea de Nord, care, călcând în picioare regulamentele internaționale, continuă dezvoltarea de rachete balistice și nucleare a căror rază de acțiune, iată, se poate întinde până în România. Aceasta reprezintă o amenințare urgentă și de o gravitate nemaîntâlnită.

În trecut, Coreea de Nord a promis de două ori că va abandona dezvoltarea de arme nucleare. În cadrul acordului din 1994 cu Statele Unite ale Americii, precum și în declarația comună adoptată în urma convorbirilor purtate de șase state în 2005. În cele din urmă, însă, aceste promisiuni au fost aruncate la cos, ele servind doar pentru a câștiga timp pentru programul de dezvoltare a rachetelor și armelor nucleare. Luând în considerare aceste precedente, este evident

## COMPANII CARE ÎL ÎNSOTESC PE PREMIERUL NIPON ÎN ROMÂNIA

- 1 Alpha Electron Co., Ltd
- 2 NC NETWORK Co., Ltd
- 3 FFRI, Inc.
- 4 OTIS Co., Ltd.
- 5 JC Comsa Corporation
- 6 Sumitomo Forestry Co., Ltd
- 7 PADECO
- 8 Fukuyama Transporting Co., Ltd.
- 9 Mitsubishi Corporation
- 10 IHI
- 11 ITOCHU Corporation
- 12 NTT DATA Corporation
- 13 Sumitomo Corporation
- 14 Takenaka Civil Engineering & Construction Co., Ltd.
- 15 Marubeni corporation
- 16 Mistleton, Inc
- 17 Yazaki Europe Limited
- 18 HANATOYO LANDSCAPE Co., Ltd.

vehiculează și teoria că „există pericolul să se producă o reacție necontrolată a Coreii de Nord”. Dar acestuia nu este, în fapt, decât una dintre manevrele strategice ale regimului nord-coreean. Dacă în comunicatale internaționale se răspunde neînțelegându-se de o astfel de posibilitate, rezultatul este doar întărirea poziției de negociere a Coreii de Nord.

Ceea ce trebuie să facem noi este să nu cedăm în fața amenințărilor Coreii de Nord, să analizăm cu atenție situația și să reacționăm cu calm.

Din acest punct de vedere, venind în

care se urmărește întărirea sancțiunilor la adresa Coreii de Nord, iar noi ne așteptăm și din partea României, ca membru al acestei organizații, la îndeplinirea fermă a obligațiilor prevăzute de aceste rezoluții.

Pe plan economic, este important să milităm pentru extinderea în lume a zonei economice bazate pe reguli, corectitudine și liber schimb. În acest cadru, după mai mult de 4 ani de tratative tenace am reușit să finalizăm Acordul de Parteneriat Economic cu Uniunea Europeană. Acest acord crează astfel cadrul unei zone comerciale gigantice, în care Japonia și Uniunea Europeană – inclusiv România – participă cu forța economică a circa 600 de milioane de oameni, responsabilă pentru 30% din PIB-ul economiei mondiale și care aduce ambelor părți posibilități deosebite de natură comercială și investițională. În particular, în relația Japonia - România, acordul EPA va permite nu doar creșterea volumului schimburilor comerciale, dar va contribui și la vitalizarea procesului de pătrundere a companiilor japoneze și la crearea de noi locuri de muncă în România, precum și la creșterea posibilităților de extindere a companiilor românești pe piața japoneză.

De asemenea, Japonia consideră că regiunea oceanelor Indian și Pacific reprezintă o adevărată placă turmentată a schimburilor de toate felurile la nivel mondial, motiv pentru care această regiune trebuie să fie considerată un adevărat bun comun internațional, o zonă în care regulamentele internaționale să fie respectate. În acest sens, Japonia a lansat inițiativa „Strategia pentru o zonă liberă și deschisă în oceanele Indian și Pacific”, care își propune să contribuie la asigurarea păcii și bunăstării în această regiune. În cadrul adâncirii cooperării cu Uniunea Europeană, Japonia dorește să mărească vizibilitatea acestei inițiative, considerând că orice țară care acceptă principiile de bază ale acestuia poate contribui la realizarea acestui obiectiv major, respectiv o regiune indo-pacifică bazată pe deschidere și liber schimb.

Dincolo de preocuparea diplomatică care are în vedere aspecte punctuale privind relațiile dintre două țări, personal încerc să contribuie activ la dezvoltarea unui model de relaționare care, luând în considerare chestiunile și interesele țărilor dintr-o regiune sau alta, menține permanent și o viziune globală asupra întregii lumi.

Păstrând și dezvoltând colaborarea cu toate celelalte țări care respectă valorile fundamentale precum libertatea, democrația, drepturile omului și statul de drept, asigurarea dreptului la liberă circulație, renouarea pașnică a conflictelor de orice natură – ne afirmăm sprijinul ferm pentru acest set de principii de bază cuprinse în doctrina „Contribuției proactive la pacea lumii” în cadrul căreia ne desălușim activitatea, în subția păcii și prosperității mondiale.

„Un mare număr de companii japoneze și-au stabilit deja birouri și fabrici în România, creând aproape 40.000 de locuri de muncă și făcând astfel din Japonia cel mai mare investitor în România din regiunea Asiei. Pe lângă o forță de muncă numeroasă și bine calificată, România se bucură și de o situație favorabilă în domeniul IT. Ținând cont de potențialul de dezvoltare al economiei românești, consider că există posibilitatea de a dezvolta și mai mult legăturile noastre economice.”

că în cazul Coreii de Nord dialogul doar de dragul dialogului este lipsit de sens.

Coreea de Nord trebuie să demonstreze un angajament complet, verificabil și ireversibil în sensul renunțării la programul de rachete și arme nucleare, precum și acțiuni concrete în sensul acestui angajament.

Pentru a determina Coreea de Nord să își schimbe poziția este nevoie ca, prin eforturile unite ale comunității internaționale, să se mărească la maximum presiunea asupra acestei țări, creându-se astfel premise pentru a determina Coreea de Nord să fie cea care așezarea la masa dialogului. Cunoaștem faptul că, urmare a seriei de declarații și acțiuni provocatoare ale Coreii de Nord, se

continua unei serii de rezoluții adoptate de Organizația Națiunilor Unite referitor la acest subiect, Uniunea Europeană a adoptat în octombrie anul trecut (2017) măsuri restrictive la adresa Coreii de Nord. Păstrând o strânsă legătură cu Europa, inclusiv cu România, este necesar ca întreaga comunitate internațională, acționând unitar, să mărească presiunea asupra Coreii de Nord cerând încetarea programului de dezvoltare a rachetelor balistice și nucleare, precum și - un subiect extrem de important pentru Japonia - rezolvarea dosarului răpărilor de cetățeni japonezi de către acest stat. Și Organizația Națiunilor Unite a adoptat recent o serie de rezoluții ale Consiliului de Securitate prin